

杨岐宗在佛教史上的地位

● 韩 涂

(江西省公安厅,江西南昌 330029)

[摘要]佛教杨岐宗,唐、宋时起源于江西萍乡杨岐山。该宗不仅在国内得到广泛传播,而且传到了国外,特别是日本,在佛教史上享有崇高的地位。

[关键词] 佛教; 杨岐宗; 历史地位

[中图分类号] B946 [文献标识码] A [文章编号] 1004-518X(2000)04-0097-03

世界三大宗教之一的佛教乃历史最悠久者。当佛教开始流入中国时，基督教和伊斯兰教尚未诞生。史书记载佛教自两汉哀帝元寿元年即公元前2年，有西域大月氏国使臣伊存来汉向汉廷博士弟子景卢口授《浮屠经》开始，迄今已有2000年的悠久历史。

佛教流布东土经历几百年的初传期，在取得民众信仰后逐渐进入发展期，由于历代高僧大德发挥聪明才智，既深谙佛理，又娴熟老庄玄学和孔孟儒学，互相融合，使这一外来宗教逐步中国化了，佛教文化成为中国传统文化的重要组成部分。正当印度佛教渐趋衰微时，而中国化的佛教却发展到了鼎盛期，并由中国传播到朝鲜半岛和日本。20世纪以来，特别是二战后，佛教越来越被世人所认识，就连一贯为基督教横被的欧洲、美洲乃至大洋洲，许多有识之士也认为佛教比基督教更能解决某些社会问题，因此许多白种人信奉佛教，佛寺在欧、美、澳纷纷创建起来，打破了基督教的一统天下。英国正在将佛教教义编入中小学课本，由此可见佛教发展的大趋势。

适值中国佛教协会和中国宗教学会正在紧锣密鼓地筹办“纪念佛教传入中国 2000 年”活动之际，99 年 5 月至 9 月，萍乡市政协文史委萧树美主任第三次慕名前来寒舍并三次来电，恳请愚写《杨岐宗在佛教史上的地位》，说市政协决定于 99 年底编辑出版《萍乡宗教文化大观》史料专辑。我认为此举值得称赞，它表明当地政府对宗教的重视，事实上萍乡宗教文化乃当地的一大历史优势，这一优势发挥得好，是能为振兴地方经济服务的。早在八十年代末九十年代初我就屡向萍乡市政府晋言过。这既可谓回馈，也可谓是“纪念佛教传入中国 2000 年”的一项实际活动。既然盛情难却，只好勉为其难了。

萍乡为三国吴置县,1960年改为省辖市,原辖区域于今春划分为二县二区。该市地处赣西,毗邻湘东,交通便利,文化发达,资源丰富,经济复兴。佛教自东晋太和年间传入,唐宋时进入大发展。唐开元年间,禅宗七世宗师神会徒乘广禅师来萍乡杨岐山开山创建广利寺,继有马祖道一門徒甄叔禅师来山襄理并住持至圆寂,他们力弘禅宗于杨岐。

北宋仁宗时，临济宗八世宗匠方会禅师受众请来杨岐山弘法，改广利寺名普通禅寺，于此开创杨岐宗派，当临济宗一度衰微时杨岐宗取而代之，后虽复称临济宗，但今之临济宗多原出杨岐宗派，杨岐山普通禅寺乃临济宗的又一祖山祖庭。

自杨岐宗崛起后，萍乡便成为佛教盛行之地，经久不衰。迨民国时仍有新寺创建。据旧方志载，历代建有佛寺 65 所、院 25 所、庵 46 所，共计 136 所。封建时代曾设有僧会司管理。民国时居士林兴起，成立了县佛教会，城内宝积寺成为萍乡、浏阳、醴陵、攸县一带的佛教活动中心。1949 年，有僧尼住持的寺庵仍有 26 所，时有僧尼 58 人。经历“文化大革命”，像遭毁，僧被逐，寺被废。改革开放以来，宗教信仰自由政策逐步得到落实。杨岐山

[收稿日期] 1999-12-3

[作者简介] 韩溥(1928—)男,江西临川人,江西省公安厅离休干部,从事宗教学研究。

普通禅寺、宝积寺、金轮寺等 51 所寺庵已先后修复,现有僧尼数十名、居士数百名、信众上万名,佛教活动已恢复正常。1997 年 11 下旬,成立了市佛教协会,会长为宝积寺方丈怀善法师。怀善乃沩仰宗十一世法嗣,亦为虚云老和尚的法曾孙,擅长古建筑设计,许多寺庙的重建设计图纸均出自他的手笔。

萍乡佛教文化可谓萍乡文化历史优势之一。总结发掘,认识自己的本来面目,无疑有助于振奋精神,从而开拓进取,建设美好的未来。俗话说古为今用,推陈出新。

关于杨岐宗在国内外的传播,我在《江西佛教史》一书中作了专章介绍,这里就不重复。现在就以它在佛教盛行的日本和台湾的传播为例,来说明它在佛教传播史上的影响和享有的崇高地位。

南宋初,当杨岐宗发展到大盛时开始传入日本。杨岐宗之所以在此时迅速发展到大盛,盖因宗门出了圆悟佛果克勤(1063—1135)、佛鉴慧勤和佛眼清远,世称“三佛”、“三杰”的四世宗匠,功不可没,尤其得力于佛果克勤禅师这位宗门龙象的弘化。他长时间参学于湘鄂赣的高僧大德,在参学法演禅师得法后,历主金陵蒋山寺、汴京天宁万寿寺、镇江金山寺、永修云居山真如禅寺、成都昭觉寺等名寺古刹,传法弟子达 75 人之多,遍布海内外。其中有日本学僧珠光,他学成回国时将克勤禅师书赠的“茶禅一味”礼品和解释禅理的手卷装在大竹筒内带回,在到日本口岸时,不幸风起船翻人亡,然克勤禅师书赠的礼品漂到奈良岸边幸被安国寺一休(宗纯)发现捞起,刻苦参究,竟成一代名僧。圆悟克勤的题词礼品迄今仍珍藏在奈良大德寺,被视为镇寺之宝。

继珠光之后有日僧觉阿上人于南宋孝宗淳熙二年(1175)从师杭州灵隐寺佛海慧远禅师得法归国正式传播杨岐宗,觉阿承嗣杨岐宗六世亦即临济宗第十三世。(详情请见拙作《江西佛教史》第 342—343 页)

接着有日本僧人俊(1166—1227)于南宋宁宗庆元五年(1199)来华从师浙江径山元聪禅师得印可为杨岐宗人八世即临济宗十五世法嗣,回国后在泉涌寺传播杨岐宗,得“月轮大师”之号。

到了南宋理宗时期,杨岐宗九世出了个大宗匠无准师范(1174—1249),名扬中外,日僧纷纷前来参学,得法后回国皆建寺开山传播杨岐宗,名为一寺派的祖师。例如:

圆尔辨圆于端平二年(1235)来华遍参诸尊宿,终得无准师范印可为杨岐宗十世,于公元 1214 年归国在京都创建东福寺,受“圣一国师”之号,大弘杨岐禅法于日本。今东福寺派拥有寺院 364 所、信徒 5 万之众。(日本文部省文化厅 1991 年《宗教年鉴》公布的日本临济宗各派寺院、教会和信徒数)

法心号圆福,淳 九年(1249)来华参学得无准师范印可后归国弘扬杨岐禅法,为纪伊由良兴国寺开山祖师。他仰慕唐代临济宗匠普化禅师,被称为日本普化宗祖,谥圆明国师。

同时中国高僧应邀赴日本弘法的也接连不断。淳 六年(1246 年),杨岐宗十世的天童道隆禅师应聘赴日本弘法,为镰仓建长寺开山祖师,龟山天皇赐“大觉禅师”之号,为日本天皇赐禅师号之始。现在建长寺派拥有寺院 407 所,信徒多达 263726 人。兀庵普宁从师无准师范得法,历主径山、灵隐、天童诸名山大刹,理宗景定元年(1260)应邀赴日弘法于博多圣福寺、京都东福寺。无学祖元亦得法于无准师范,于 1279 年应日本僧人之请偕禅友境堂觉圆和弟子梵光一镜等赴日弘法,光大杨岐禅风于建长寺,后执权北条时宗创建镰仓圆觉寺请居之,遂为圆觉寺开山祖师,1286 年圆寂于日本,谥“佛光禅师”和“圆满常照国师”之号。今圆觉寺派拥有寺院 208 所,信徒 55800 人。

日僧普门字无关,于南宋理宗淳 十一年(1251)来杭州南屏山净慈寺师事妙伦禅师(一说嗣法破庵,一说嗣法无准)12 年得嗣承其法为杨岐宗十世或十一世,于 1262 年归国任东福寺第三代住持,龟山法王从普门受法并以离宫改建成南禅寺,以普门为开山祖师。今南禅寺派拥有寺院 427 所,信徒 140200 人。

元代以降,我国禅师赴日弘法和日本学僧来华求法更是频繁。这里亦举例说明:

元选字无文,原为日本京都建仁寺(黄龙宗九世荣西为开山祖师,现该寺派拥有寺院 70 所,信徒 26150 人)僧,元顺帝至正三年(1343 年)来到福州大觉寺,从古梅正友得法,为杨岐宗十四世即临济宗二十一世,1350 年回国,为静岗县方广寺开山祖,赐“圆明大师”号。今方广寺派拥有寺院 169 所,教会 2 个,信徒 10 万。

寂室元光于元仁宗延 七年(1320)来华参学于元叟行端、中峰明本等,得明本印可,为杨岐宗十二世,于泰定三年(1326)归国,在岗山县创建永德寺,后应佐佐木氏赖邀请为滋贺县永源寺开山祖师。今永源寺派拥有寺院 131 所,信徒 15171 人。

明极楚俊,原力主灵岩山、阿育王山、灵隐寺、天童山寺,1329 年应邀东渡日本,在兵库县创建广严寺,醍醐

天皇赐“佛日临慧禅师”之号。

中周及于 1341 的来华, 师事杨岐宗曹源月江印、金山即休了等, 历时十载, 于 1351 年归国, 创建佛通寺。今佛通寺派拥有寺院 50 所, 信徒 37900 人。

中津号绝梅, 原为京都天龙寺僧, 明洪武元年 (1368) 来杭州, 先参中天竺寺、灵隐寺和明州天童寺的季潭宗泐、清远涓、了道一等名刹高僧, 后住甲州惠林寺, 得明太祖接见赠诗, 于 1376 年归国, 创建阿波宝冠寺, 后任等持寺和京都相国寺住持。现在天龙寺派拥有寺院 104 所, 信徒 89600 人。现在相国寺派拥有的寺院 94 所, 信徒 7236 人。

据日本文部省文化厅 1991 年《宗教年鉴》载, 日本临济宗现有 15 个寺派, 共 5740 所寺院, 拥有教徒 117498 人。以妙心寺派最为兴盛, 拥有寺院多达 3411 所, 教会 6 个, 信徒 309421 人。临济宗黄龙派的建仁寺派拥有 70 所寺院 26150 人。

日本黄檗宗虽未列入临济宗派, 但它溯源于杨岐宗。该宗现拥有寺院 462 所, 信徒 353472 人。

台湾可谓当代佛教勃兴之地, 特别是在 1988 年当局宣布解严以来, 佛教更是飞速发展, 佛教团体和寺庙像雨后春笋般地建立起来, 成为台湾的主流宗教。据 1992 年《中华民族统计年鉴》载: 1992 年台湾现有佛教寺庙 4020 座, 佛堂精舍数千座, 僧尼 4000 余人, 信徒 485 万人, 一说 1000 万之众。其宗派中以临济宗为最大, 而其传承皆溯源于杨岐派。著名的代表人物有印顺、证严、悟明、慧严等。

印顺长老, 1906 年生于浙江宁海, 为太虚大师的法嗣, 长期致力于佛教理论的研究, 著述甚丰, 提倡“人间佛教”, 深得信众的尊敬, 在海内外享有崇高的威望。

证严法师, 俗名王锦云, 1938 年生于台中县清水镇, 1953 年开始食素, 1960 年因母病父突亡初兴出家之念, 1962 年自行落发, 1963 年于台北临济寺受戒, 拜印顺长老为师, 取法名证严, 法号慧璋, 初住花莲县普明寺, 后依山建静思精舍修行。她深受印顺长老“人间佛教”思想影响, 主张“佛教生活化, 菩萨人间化。”她提出: “能救人的人就叫作菩萨。把握一日的付出, 即是一日的菩萨。”“把慈悲形象化, 付之具体的行动。”她认为: “只要把每一个人心底的爱心发动起来, 每个人就都能成就大爱, 变成一尊人世间的活菩萨。”她行菩萨愿力, 慈悲喜舍, 苦心创办“慈济功德会”, 实践慈善、医疗、教育、文化四大志业, 广泛救灾济贫。自 1966 年创立以来从 3 人至 30 人发展到拥有 400 万会员, 在 16 个国家设立了分会, 把救援赈灾行动从台湾拓展到大陆, 从中国到国外许多国家。直接救济贫病急难 130 余万人次, 发放救济金 20 多亿元台币, 慈济医院开设 24 个专科, 750 张住院床位, 每日门诊 1500 人。1991 年以来, 连续向大陆灾区赈灾, 捐赠财物合 1 亿多元人民币, 为 3000 多户灾民建了住房, 修建了 12 所中小学校和 15 所养老院。她说: “两岸有着不能分开的同胞情, 希望有一天到那边看看我们的家, 我们的亲人。”江西萍乡杨岐山就有法师的祖家, 有这个缘分, 深信法师会乘愿而来。杨岐亲人欢迎活菩萨来归山认祖。她所著《证严法师静思语》在大陆已有流通。据说她在台湾拥有近 250 万信徒, 政要陈履安一家都皈依在她门下。

悟明法师, 为 1989 年圆寂的自圣法师的弟子, 继白圣之后任台湾“中国佛教会”理事长、台北临济寺住持。

慧严法师, 俗名黄依妹, 1946 年生, 18 岁开始信佛, 1980 年进入日本京都佛教大学深造, 先后获得硕士和博士学位, 现任凤山佛教莲社第二任住持、凤山佛教莲社财团法人基金会董事长。

台湾其他佛教代表人物也多从大陆过去, 现在一般都有归山认祖的心愿, 近年纷纷组团前来, 杨岐山门为之敞开!

宗门有句口头语: 临济儿孙遍天下。这决不是宗门人夸下的海口, 而是不争的事实。在大陆汉地僧尼中, 从其法名而知其剃度法派来说许多都是依杨岐宗 25 世突空智板禅师拟定的剃度字派: “智慧清静, 道德圆明。真如性海, 寂照普通。”“通”字派为第 40 世。接续 32 字: “心源广续, 本觉昌隆。能仁圣果, 常演宽弘(宏)。惟(唯)传法印, 证悟会(慧)融。坚持戒定, 永继祖宗。”太虚法师的剃度法名惟(惟)心, 与惟因今果同为 57 世, 推知印字派为 60 世, 证字派为 61 世。惟因后得虚云老和尚传授曹洞禅法, 为曹洞宗 50 世法嗣。所以说按剃度法派来说, 其他宗派中也有出自临济儿孙的。

总之, 杨岐宗派虽恢复临济宗称呼, 但其祖派源流亘古今, 法被寰宇, 为世所宗, 其在佛教史上的崇高地位则不言而喻矣!

[责任编辑: 杨俊颖]